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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA,

Aşağıda yer alan sorularımın T.C. Tarım ve Orman Bakam Sayın İbrahim Yumaklı
tarafından Anayasa’mn 98’inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96’ncı ve 99’uneu maddeleri uyannca
yazılı olarak cevaplandırılmasım arz ederim. 13.02.2025

Aykut Kaya
Antalya Milletvekili

Antalya’da ve Türkiye genelinde tarım sektörü büyük bir krizle karşı karşıyadır. Çiftçiler,
üreticiler, pazarcılar ve komisyoncular artan maliyetler, düşen satış fiyatları ve daralan ihracat
pazarlan nedeniyle büyük bir ekonomik çıkmaz içindedir. Saha ziyaretlerimiz sırasında
çiftçilerimizin ürettikleri birçok ürünün maliyetine ya da zaranna satıldığım öğrenmiş
bulunmaktayız.

Yüksek enflasyon nedeniyle vatandaşın alım gücünün düşmesi, iç pazarın daralması, kurun
sabit kalması ve üretim maliyetlerinin %100’e yakın artması sebebiyle ihracatın azalması,
çiftçilerimizin içinde bulundukları kriz ortammm başlıca sebepleridir.

Bununla birlikte, çiftçilerimizin sattığı ürünlerin fiyatları 2-3 yıl önceki seviyelerin bile
altında kalmıştır. Ürünü hak ettiği değeri göremeyen çiftçilerimiz üretime devam etmekte
zorlanmakta, toprağa küsme noktasına gelmektedir.

Öte yandan. Iran, Ürdün ve Mısır gibi ülkeler tarım ihracatında Türkiye’nin önüne geçmeye
başlamıştır. Türkiye’den Rusya’ya ihracat yapan bir tır 6.000 dolar gümr^eme ücreti öderken,
aym ürünü taşıyan başka bir ülkenin tırı 3.000 dolar gümrükleme ücreti ödemektedir. Bu tür
uygulamalar, Türk çiftçisinin uluslararası rekabet gücünü azaltmaktadır.

Ayrıca, İran’dan marul ve siyah lahana ithalatı yapılması, Türk çiftçisini mağdur
etmektedir. Yerli üreticiyi teşvik etmek yerine bu ürünlerin ithal edilmesi, yerli üreticilerin
pazardaki paymı kaybetmesine yol açmaktadır.

Kısacası, tarım sektörü ciddi bir darboğazdan geçmektedir. Çiftçilerimiz artan maliyetler
karşısında üretimden vazgeçme noktasma gelmiştir. Eğer acil önlem alınmazsa, hem üretimde

ciddi düşüşler yaşanacak hem de ülkemizin gıda güvenliği açısmdan büyük riskler ortaya
çıkacaktır.
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Buna göre;

1) Çiftçilerimizin binbir emekle ürettikleri ürünleri maliyetine ya da zararına satmak
zorunda kaldıklan göz önüne alındığında, yaşanan mağduriyetlerin giderilmesi için bir
çalışma başlatmayı düşünüyor musımuz?

2) Üretim ve girdi maliyetlerinin %100 arttığı bir ortamda, Bağ-Kur ve kredi borçlanm
ödeyemeyen çiftçilerimiz için ilgili Bakanlık ve kurumlarla işbirliğine giderek herhangi
bir yapılandırma veya destek mekanizması oluşturmayı planlıyor musunuz?

3) Türkiye’ de üretilen tarım ürünlerinin ihraeat potansiyelinin artmlması için yeni pazarlar
bulma konusunda Bakanlığımzm yürüttüğü bir çalışma var imdir? Bu konuda Dışişleri
Bakanlığı ve Ticaret Bakanlığı ile ortak bir strateji oluşturmayı düşünüyor musunuz?

4) İran’dan marul ve siyah lahana ithal edilmesinin gerekçesi nedir? Bu ithalatın yerli
üreticilerimize verdiği zarar dikkate alındığında, doğrudan ithalata başvurmak yerine
yerli üreticilerin teşvik edilmesine yönelik bir planlamamz mevcut mudur?

5) Türk tarım ürünlerinin uluslararası rekabet gücünü artmnak amacıyla, ihracatçılanmıza
yönelik destek programlan geliştirilmesi ve ihracatta gümrük vergilerinin düşürülmesi
konusunda girişimde bulunacak mısınız?
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